

甘肃省庆阳市宁县：

## 乡村振兴路上硕果飘香

全媒体记者 王军 通讯员 张立霖

金秋时节，位于甘肃省庆阳市宁县和盛镇范家村的宁县众合种养殖专业合作社到处洋溢着丰收的喜悦，合作社种植的嘎啦、华硕等早熟苹果被外地客商争相抢购，“宁县苹果”再次走红早熟苹果市场。

合作社法人尚宝成告诉记者，目前合作社发展苹果种植510亩，其中早熟品种100亩，商品果占到80%以上，每斤销售价格都在4.3元左右，果个均匀、着色好、糖度高，赢得了客商的一致好评。

记者了解到，该合作社于2015年建园，生产中按照“栽植模式多元化”“生物防治多样化”“有机肥沼渣沼液化”的“三化”模式，栽植按照“三高五化”的宁县模式和“矮化自根砧，矮化中

间砧及双矮”相结合的建园方式，以国外先进的滴灌、果园机械、绿色无公害生产流程为技术支撑，建成后实现当年成花、两年结果、三年丰产，管理实现三省（省水60%、省肥70%、省土地80%）。合作社在建设得到了宁县农村能源办公室的大力支持和产业帮扶，该办立足自身技术和项目优势，为众合农民专业合作社争取大型沼气项目，将该合作社獭兔养殖场的粪污变废为宝，为果园持续开展有机肥替代化肥实现良性发展提供充分的肥源，实现了降低成本、提高苹果品质和商品率、增加合作社的经济效益和农产品安全的多赢目标。该合作社2021年被评为国家级合作示范社，取得了科技助力乡村振兴教



果农采摘运送苹果。

学基地等荣誉称号。

宁县果业中心主任范红年介绍说，宁县平均海拔高、光照足、黄土层深厚、昼夜温差大，具备生产优质有机苹果的天然优势。近年来，该县按照省、市政府倡导构建产业体系和乡村振兴的总体部署，以工业化思维、现代化理念、标准化生产，形成了集优质种苗、高端基地、贮藏分拣、电商销售、外向加工融合发展的“宁县苹果”产业体系，宁县苹果成为群众就业创业、增

收致富的“钱袋子”。全县以“一个金子招牌”“六大比较优势”为助手，大力发展苹果50万亩，其中矮化密植16万亩，建成全国最大矮化密植自根砧苹果基地。2021年，该县苹果产量50万吨，产值25亿元，带动农民人均增收2727元，成功创建了甘肃省首家苹果国家现代农业产业园，苹果产业已成为推动宁县形成全面振兴的首位主导产业，产生了良好的社会、经济和生态效益。

## 科技特派团 助力商南优势特色产业提档升级

本报商洛讯（全媒体记者 周廷 通讯员 余海龙 代绪刚）日前，国家向陕西省商洛市商南县选派的科技特派团一行来到该县开展调研工作，并签订了服务承诺书。

今年以来，商南县抢抓国家向乡村振兴重点帮扶县选派科技特派团机遇，加强与10名科技特派团成员日常联络，征集猕猴桃、茶叶、食用菌产业技术需求，制定完成年度工作计划，配合科技特派团入企（镇村）调研、产业评估等工作，并将全县猕猴桃、茶叶、食用菌产业科技力量与科技特派团力量整合，一道开展技术服务、推广和攻关等工作。

为确保科技特派团工作顺利开展，商南县建立联席会议机制，每半年召开会议研判解决现有问题，安排部署工作任务；建立工作纪实机制，建立服务保障机制，建立猕猴桃、茶叶、食用菌产业专家工作站和农产品深加工专家工作站，创优科技特派团在商南期间的工作环境。

据了解，本次国家向商南县选派的科技特派团分三个小组，主要服务猕猴桃、茶叶、食用菌等3个商南优势特色产业。服务周期为3年，到期轮换，压茬交接。成员来自上海市农业科学院、西北农林科技大学、中国农业科学院茶叶研究所等农业科研机构及农林高等院校，都是各自领域的专家教授。科技特派团将从商南县农业产业实际出发，精准开展产业技术指导、品种技术引进推广、技术瓶颈集中攻关、本土人才培养帮带、农业产业功能拓展等工作，助力商南县优势特色产业提档升级，促进乡村振兴。



陕西省商洛市：

## 聚力打造家禽全产业链

本报商洛讯（全媒体记者 周廷 通讯员 段光耀）今年以来，陕西省商洛市紧扣省委省政府进一步提升产业链发展水平工作要求，把家禽产业作为市级主导产业，围绕稳定农民增收、促进畜牧业高质量发展目标，实施以丹凤华茂牧业为龙头的肉鸡全产业链和以山阳金

鸡产业园为承载的蛋鸡全产业链“两链同育”，以健机制、育主体、促融合、创品牌为工作基点和推进路径，聚力打造“小木耳大产业”式的家禽全产业链，形成了一二三产业融合发展格局。截至6月底，全市肉鸡出栏1916.67万只，蛋鸡存栏757.33万只，禽肉产量2.71

## 推进畜牧业高质量发展

万吨、禽蛋产量5.84万吨。

下一步，商洛市将继续发挥“链长制”作用，聚焦蛋鸡、肉鸡两大产业，着力打通政策扶持、贷款投放、精细加工、品牌创建等难点堵点，加强“链主”企业培育，在扩规模、延链条、创品牌、提质效上下功夫，力争到2025年全市肉鸡出栏达到

5000万只、蛋鸡存栏达到1000万只，家禽全产业链产值突破50亿元。



扫描二维码看全文

陕西省商洛市丹凤县：

## 聚焦驻村兴农 促进乡村振兴

本报商洛讯（全媒体记者 周廷 通讯员 袁伟）今年以来，陕西省商洛市丹凤县自然资源局驻油房街村工作队结合本村实际，为全面落实全市“三百四千”工程追赶超越行动部署要求，大力推进千名党员驻村兴农，围绕乡村振兴战略总要求，以党建引领乡村振兴，认真落实好产业发展、脱贫人口稳岗就业、基础设施建设提升、乡村治理等重点工作，坚决守住不发生规模性返贫的底线，不断提升人民群众的获得感、幸福感。

陕西省延安市黄龙县：

## 清洁取暖炉为乡村振兴注入“绿色动能”

王华 刘文峰 全媒体记者 张小雄

初秋时节，记者来到陕西省延安市黄龙县三岔镇三岔村，只见在干净整洁的街道两侧，一座座漂亮的农房整齐排列，一个个整洁的院落温馨自然。然而，村子的美不仅仅体现在“外在美”，还有其独特的“内在美”——清洁能源取暖炉（生物质锅炉）已经安装入户，群众们无不称赞。

但在一开始，镇政府推广使用生物质锅炉时，大家并不买账。大家普遍反应，一是不清楚效果如何，二是担心燃料价格贵、购买不方

便。为了让群众转变看法、看到效果，该镇首先在三岔村选了10户群众作为试点来影响带动。

三岔村村民赵龙是返乡大学生，对生物质颗粒有一定的了解，第一个报名试用。他每天按时记录燃料使用量、房间温度变化和烧水时间等参数，周围一些群众也经常来他家查看使用效果，咨询加料和调温等细节问题。看到取暖炉分为三档，可以随时控制火力和水温，还可以自动上料，冬天晚上再也不用起床加

煤，而且还没有污染、不会引发煤烟中毒、环保卫生又安全，大部分群众开始动心。

为了鼓励群众改造，镇政府还争取项目资金在三岔街道实施了建筑能效提升工程，降低取暖成本。最让大家高兴的是，通过县镇多方努力，通过招商引资方式在镇辖区的生态工业园区建立了生物质颗粒加工厂。该厂将于今年9月份建成投产，年生产能力达1万吨，群众可以用修剪的苹果、核桃树枝按比例置换。

看到生物质锅炉这么好，原料也可以不花钱，三岔街道44户群众彻底吃下了定心丸，纷纷报名安装，周边村也有325户群众正在进行取暖改造。

“推进清洁能源改造，是推进碳达峰、碳中和工作的有力抓手，也是重大的民生工程、民心工程。”三岔镇党委书记强敏表示，下一步，三岔镇将在全镇范围持续推广清洁能源改造，为三岔乡村振兴注入“绿色动能”，全面提高群众的幸福指数。

陕西省商洛市山阳县银花镇：

## 绘就民富村强“新画卷”

本报商洛讯（全媒体记者 周廷 通讯员 汪涛）今年以来，陕西省商洛市山阳县银花镇以抓党建促乡村振兴为主攻方向，围绕实施“三百四千”工程奋力赶超行动重点任务，开展“银花河畔党旗红”主题实践活动，瞄准产业发展、项目建设、招商引资、乡村振兴、创新创业等重点领域，织密建强党的基层组织体系，不断提升党组织的政治功能和组织力，绘就民富村强“新画卷”。